

## Hogyan tovább?

A Magyarok Világszövetségeinek Jugoszláviai Országos Tanácsa 2000. december 14-én Zentán, a Magyar Házban megtartotta rendes évi közgyűlését. A Kiriana együttes által szolgáltatott hangulatos kultúrműsor után a közgyűlés meghallgatta és elfogadta a szervezet évi tevékenységéről szóló beszámolót és a pénzügyi jelentést.

A millennium évében külön említést érdemel a 80 év kisebbségben c. pályázat kiírása, amely nagy visszhangra talált a délvidéki magyarság körében. Több mint 40 pályamű érkezett be, s a legjobb dolgozatok szerzői között az augusztusban megrendezett központi ünnepségén került sor a díjak átadására. Folyamatban van a kötet összeállítása és megjelentetése.

Kiemelt vállalkozásnak számít a Szarvas Gábor Nyelvművelő Napok 30 éves jubileuma alkalmából megjelentetett millenniumi kiadvány is, amely a JOT és a Szarvas Gábor Egyesület közös kiadásában jelent meg. A délvidéki magyar nemzeti közösség szellemi felemelkedése érdekében kifejtett áldozatos munkáért a JOT elnöksége emléklapokat osztott ki. Az idén a Kikindai Újság magyar szerkesztősége, az Aracs Társadalmi Szervezet, a Szarvas Gábor Nyelvművelő Egyesület és a Vadvirág Hagyományápoló Kör részvételével a rangos elismerésben.

Ezt követően az MVSZ JOT elnöke, dr. Hódi Sándor átfogó tájékoztatót tartott a világszövetség helyzetéről, amelyben kitért a május végén megtartott tisztújító közgyűlés előzményeire, a fokozódó belső elégedetlenségre, az erőteljes bizonyult megújulási törekvésekre, a szakadás-hoz vezető küldöttgyűlésre, az azt követő áldatlan állapotokra, illetve annak végzetes következményeire: a szervezet munkájának teljes anyagi ellehetetlenülésére.

– Valószínűleg elérkeztünk ahhoz a mélyponthoz, amely immár megkerülhetetlenné teszi a világszövetség intézményes újjászervezését – mondta az elnök. – A politikai, lelki és morális kataklizma elkerülhetetlen volt, amelynek okát elsősorban az átfogó nemzetstratégia hiányában, a nemzeti érdekképviselőre alkalmatlan, rossz szervezeti struktúrában, a világszövetség társadalmi szerepkörének tisztázatlan-

ságában, valamint a kellő politikai és anyagi támogatottság hiányában kell keresni.

– A történetek azonban túlmutatnak a világszövetségen. A nemzet egészének képviselőjére vállalkozó szervezet létrehozására és komoly szerepvállalására nem is voltak meg (és talán ma sincsenek meg) a szükséges társadalmi-politikai feltételek. Hiszen nem ugyanígy foszlott, szakadozott szét a nemzet integrációját célzó minden eddigi szervezeti törekvés? Nem ugyanazok a feszültségek munkálnak mindenütt, amelyek abból származnak, hogy a nagyhatalmak elnapolták a kisebbségi kérdés átfogó rendezését? Nem a helybenjárás kényszere miatt marcangolják szét egymást a magyarok mindenütt?

– Kétségtelen, hogy Magyarország európai uniós csatlakozása létfontosságú a határon túli magyar kisebbségek számára is. Egy dolog azonban ennek a ténynek a józan belátása, s más dolog a tehetetlenségből és tízéves helybenjárásból eredő feszültség, amit – miként azt a világszövetség példája bizonyítja – nem sikerült megfelelő módon kezelni.

A vita során mintegy negyven hozzászólás hangzott el. A rendkívüli érdeklődéshez nagymértékben hozzájárult az a körülmény is, hogy a tájékoztatási eszközök a közgyűlés napján adták hírlul a magyar Országgyűlés döntését, amelynek értelmében a következő két éves időszakban az MVSZ költségvetési támogatás nélkül marad.

A hozzászólók többsége úgy vélekedett, hogy a támogatás megvonása, illetve az Illyés Közalapítványhoz való átcsoportosítása nem jelenti feltétlenül a világszövetség megszűnését, kétségtelen azonban, hogy az új helyzet nehéz feladat elé állítja az MVSZ különböző államokban bejegyzett, és eddig sikeresen tevékenykedő országos tanácsait. Ebből a helyzetből kiindulva a közgyűlés – ellenállva az érzelmi reakcióknak – arra az álláspontra helyezkedett, hogy tanácskozást kell összehívni az MVSZ megújítására vonatkozó további stratégiai elvek tisztázása, a cselekvési program kidolgozása, és a szükséges támogatás biztosítása érdekében. A tematikus tanácskozásra előreláthatóan január folyamán kerül sor.